# 未来已来一多国专家谈人工智能与人类劳动

未来已来,科幻作家威廉·吉布森的这句名言,似乎正在变成现实。近日,新华社记者就人工智能(AI)对人类劳动的影响采访一些人工智能科学家、科技企业家、科幻作家,他们反复提到"未来已来"。

#### 已来而未均的AI时代

随着聊天机器人ChatGPT火爆全球,人工智能这个诞生于1956年达特茅斯会议上的概念,历经技术迭代,迎来新的发展热潮。

"众所周知,人工智能技术发展已经历了三次浪潮……大模型和生成式人工智能是第四次浪潮的典型代表,已经展示出强大的应用潜力。"中国人工智能学会人工智能伦理与治理工委会主任、中国科学技术大学机器人实验室主任陈小平日前在接受记者采访时说。"我们已经进入AI 2.0的时代。"创新工场董事长兼首席执行官李开复对记者说,当前流行的生成式人工智能是AI 2.0时代的第一个现象级应用,"真正有望实现平台化效应,进而探索商业化的应用创新机会"。

"我认为人工智能时代肯定已经到来。"英国利物浦约翰·穆尔斯大学人工智能研究者杰玛·戴尔说。他引用吉布森的名言"未来已来,只是分布不均",认为当前人工智能处于已有突出表现,但不是每个人都在使用的状况。

专家见解不完全相同,但普遍 认为当前已进入新的人工智能时 代。人工智能成为这个时代强大 的生产力工具,将使人类劳动出现 深刻变化。

#### 推动高质量发展的机遇

"人工智能和人类各自的长处

不同,所以基本上能够和谐相处。" 日本庆应义塾大学理工系教授、日 本人工智能学会伦理委员会委员 长栗原聪表示,人工智能作为提高 劳动效率的工具将大大发挥作用, 还能帮助人类提升创造力。

普华永道会计师事务所预测,到 2030 年,人工智能将创造 15.7 万亿美元的经济价值。人工智能 为高质量发展提供重要机遇。

李开复表示,人工智能可以通过高效运算,接管一些重复性工作,把人类从忙碌而繁重的日常工作中解放出来,让人类节省最宝贵的时间资源,去做更多振奋人心、富有挑战性的工作,如按其所长贡献创造力、策略思维等。"如此一来,人类的生产力会大幅提升,并且每个人都有机会把自身潜力发挥到极致,从而共同促进高质量发展。"

德国自动化厂商费斯托公司工业4.0和人工智能领域销售总监埃伯哈德·克洛茨说,人工智能可在优化工业流程、改进质量检测、监测能源使用等多方面帮助人类。在中国移动互联网企业麒麟合盛的办公场景中,撰文、翻译、制图、代码核查等工作一半以上都由人工智能完成。该企业创始人李涛认为,人工智能已掀起新一轮工业革命,让信息化产业从"手工时代"进入"工业时代"。

在这种时代变迁中,的确有一些工作会消失,但又有新的劳动形式涌现。在中国作家协会科幻文学委员会副主任陈楸帆看来,人工智能可能会替代一些重复性、高强度和危险性的人类劳动,如制造业中的流水线作业、金融领域的数据分析等;同时也创造新的劳动形式,如人工智能训练师、人工智能伦理顾问、机器学习工程师等。

随着人工智能与人的协同发展,劳动效率大幅提升,工作与生活的关系可能发生改变。陈小平认为,人工智能可能推动社会逐步进入一个这样的时代——工作劳动将不再完全是谋生手段,增加全民幸福变成直接目标,出现全新的价值观和发展模式。

#### 设置人工智能的"护栏"

不过,未来人工智能并非百利 而无弊。陈楸帆表示,需要为人工 智能确定伦理规范,如数据安全与 隐私保护、公平性与不歧视、可解释 性与透明度、责任与可追溯性等。

今年3月,美国生命未来研究 所网站发布公开信,呼吁所有机构 将研发比 GPT - 4 更强大的人工 智能系统的工作暂停至少6个月, 以商讨相关伦理规范。著名科技 企业家埃隆·马斯克等上万名业界 人士签名支持。3月30日,联合国 教科文组织发表声明,表示注意到 业界呼声,呼吁各国政府根据2021 年通过的《人工智能伦理问题建议 书》尽快实施具体标准。

"目前几乎所有推出人工智能产品的公司及其相关人员都已意识到必须设置所谓的'护栏',让未来人工智能的发展有序进行。"美国亚太法学研究院执行长孙远钊认为,"基本原则还是技术中立",最终要规制的还是人类自己的行为。

李开复也认为,只要坚守技术中性原则,严谨发展人工智能,可让它成为帮助人类进步发展、完善自我的利器,而不会演化为一些科幻作品描述中令人担忧的"终结者"。他说:"未来已来,但终结者不会来。"

(葛晨 黄堃 孙晶 钱铮 郭爽 李超)



中央网信办4月28 日通报,已下发通知期3 全国范围内启动为期3 个月的"清朗·优化营企 个网络环境"专项行动,保护 企为清理处置涉企业是没不实和侵息,坚决打击恶侵侵 作行为,依法查合法权处 的网站平台和账号。

王 鹏作

## "一站式服务"助力

## 涉农民工工资案件"快立、快审、快执"

记者1日从最高人民法院获悉,在涉农民工工资案件专项执行行动中,各地法院提供一站式服务,强化繁简分流,对案件事实清楚、法律关系明确的案件,积极运用简易程序和小额速裁程序,快立、快审、快执。

专项行动期间,全国法院共执结包含涉农民工工资案件在内的 涉民生案件15.77万件,执行到位 金额78.83亿元。

在执行方面,各地法院充分 发挥执行指挥中心督导、指挥和 快速反应作用,运用"总对总"、点 对点网络执行查控系统,强化线 上和线下财产调查工作,全面查 控被执行人银行存款、房产、车辆、股权等财产信息。用足用好限制消费、纳入失信名单、限制出境、拘传、拘留、罚款等各类强制措施,加大对规避、抗拒执行的惩戒力度。对于有履行能力而拒不履行、恶意拖欠农民工工资的被执行人,依法予以制裁。

最高人民法院1日发布的10件人民法院涉农民工工资案件执行典型案例,采取的执行措施各具特色。例如,在某集团公司涉劳动争议系列执行案中,执行法院依托"执破融合"机制,及时将案件精准导人重整程序,保全企业营运价值的同时,快速兑现职工权益并解决

企业债务危机。在黄某某等31人 与谢某某劳务合同纠纷执行案中, 人民法院秉持善意文明执行理念, 多措并举以"和"促执,使双方当事 人和解结案,保障了胜诉当事人的 合法权益。

"办理典型一案,促进解决一片。"最高人民法院有关负责人指出,此次发布的典型案例为各地法院提供示范和指引,继续推动持续做好根治拖欠农民工工资工作,维护农民工合法权益,具有较强的代表性和一定的指导意义。下一步,人民法院将持续做好相关工作,将人民群众胜诉权利及时转化为真



### 春日里 他们为云南花卉赋予"芯"动能

云南因独特的地理环境和气候 条件,四季花开不断。近年来,云南 不断加强花卉种质资源的保护、开 发,采用遗传育种、航天育种等方式 大力开展花卉新品种繁育工作,助力 花卉产业持续健康高质量发展。

遗传育种是花卉新品种培育 的重要方式。在昆明晋宁清水河 村有一个专门研究中国月季遗传 育种的科研团队,团队负责人是月 季遗传育种专家李淑斌博士。近 年来,李淑斌带领他的团队在月季 种质资源保护、重要性状基因定 位、自主知识产权新品种选育等方 面取得较好的研究进展。

"中国古老月季、野生蔷薇的基因正是培育月季新品种的突破口。"李淑斌说。如今,团队已收集国内外月季种质资源2000余份,保存育种材料10万份,其中包括60个珍贵的中国古老月季品种。据了解,通过大量现代月季和珍贵的古老种反复杂交的方法,李淑斌团队每年收获超过20万粒月季杂交种子,具备了每年优选3至5个优异月季新品种的能力。"我们团队已经研发出10个月季新品种,其中获得自主知识产权的'晋宁翠花'

等已经销往全国各地。"李淑斌说。除了遗传育种外,近年来,航天育种成为云南花卉研究人员积极探索的新方式。航天育种也称"空间诱变育种",种子在太空环境的影响下,基因排列或基因结构有可能会发生突变。目前,在云南锦科花卉工程研究中心,曾经搭乘神舟十二号载人飞船遨游太空的月季种子已经被播下。

研究中心的技术人员田连通表示:"航天育种是我们研究中心对花卉新品种研发迈出的新步伐,对培育优良新品,加强自主知识产权新品花卉研发有着巨大意义。"此前,通过不同育种方式,云南锦科花卉工程研究中心已选育出300余个花卉品种,其中50余个获得自主知识产权并受到市场欢迎。"

种子被视作农业的"芯片",种质资源是驱动花卉产业发展的源泉。截至2022年底,云南获得国家知识产权局授权及在省内登记注册的自主培育花卉新品种达950余个,数量居全国第一。每一朵怒放的鲜花背后都蕴藏着"芯"科技,有"芯"的云南花卉绽放得更绚丽。

(胡 超)

## 半影月食、流星雨等天象在5月"天宇剧场"上演

"天宇剧场"的"排片表"出炉 啦! 半影月食、宝瓶座η流星雨极 大、金星伴M35、金星伴月、水星西 大距等天象将"接力"上演。

日食和月食这对"CP"往往成组出现,即发生日食前后的一个满月时必定也会至少发生一次月食。4月20日,日全环食震撼上演,半个月后,也就是5月5日,一次月食将如约而至。

中国天文学会会员、天文科普专家修立鹏介绍,月食分为月全食、月偏食和半影月食。其中,半影月食是指月球只进入地球的半影,不进人本影。半影月食发生时,月球看上去要比平时略微"昏暗"一点,但远不如月全食和月偏食明显。本次月食就是一次月球进入半影比较"深"的半影月食,差一点就接触到了本影,距离月偏食仅"一步之遥"。

来自哈雷彗星的"礼物"—— 宝瓶座η流星雨会在每年的5月5 日或6日迎来极大,每小时天顶流量(ZHR)为40。"今年该流星雨将 在5月6日23时迎来极大,但受明亮的月光影响,可见流星的数量比往年要少很多。"修立鹏说。

作为"夜空中最亮的星",今年前7个月金星都会以"长庚星"的姿态闪耀在日落后西北方的余晖中。继今年4月10日至12日,从疏散星团昴星团(也称七姐妹星团)附近经过后,5月8日至10日,金星又会在另一个疏散星团M35附近经过。M35是北半球可见的较亮疏散星团之一。

"这又是一次拍摄行星与深空 天体相伴的好机会,如果天气晴好, 喜欢天文摄影的朋友可尝试将二者 '同框'拍摄下来。"修立鹏说。

继4月23日与蛾眉月相依相 伴上演美丽的"星月童话"后,5月 23日傍晚,金星会再次与蛾眉月 "邂逅",奏响"星月交响曲",这次 的目视效果依然不错,不容错过。

5月29日,神秘的水星将迎来 今年的第二次西大距,届时只要天 气晴好,我国感兴趣的公众有望在 东方的晨曦中寻觅到水星的身影。

(周润健)